



2022济南市两会特别策划

新济南·走在前



锦绣川水库开闸泄洪。(资料图)

【报告摘录】

深化黄河文化遗产系统保护,推进黄河国家文化公园、大辛庄考古遗址公园规划建设,打造齐长城国家文化公园。加快“济南泉·城文化景观”申遗,筹建泉水博物馆,做好“一泉一品”包装策划,推进泉水直饮工程,延伸观赏一体验一购物链条。

【报告解读】

齐长城国家文化公园
(锦阳关段)开工

黄河国家公园尚在规划中

齐鲁晚报记者 程凌润 于泊升

4月16日上午,齐长城国家文化公园(锦阳关段)项目正式开工,莱芜区相关单位负责人介绍,齐长城国家文化公园(锦阳关段)是弘扬长城文化的重要阵地,也必将成为展示长城文化的重要窗口。

“黄河战略”是济南发展的“关键词”,也是出现在今年济南两会政府工作报告中的重要高频词汇,齐长城国家文化公园(锦阳关段)的开工也让齐长城国家文化公园的轮廓越来越清晰。

济南市文化和旅游局相关处室负责人介绍,黄河国家公园、大辛庄考古遗址公园仍处于前期规划阶段,其中黄河国家公园有可能定址在济南新旧动能转换起步区,“具体怎么规划还是未知数。”

目前,济南市已经打造了13个黄河非遗主题展馆,并形成了龙山文化小镇、扁鹊文化小镇等一批非遗特色镇村。同时,2022年济南市文化和旅游工作会议和《济南市“十四五”文化和旅游发展规划》均提到了黄河文旅资源的开发和利用。

据了解,济南市将实施《济南市黄河文化保护传承弘扬规划》,开展黄河非遗资源调查,提升黄河主题非遗项目基地、非遗展馆,加强黄河非遗项目保护和传承,并将开展黄河流域文物保护利用工程,组织沿黄区县开展大峰山古建筑群、孟氏古楼等一批重点文物修缮保护工程。

“加快推进明水古城、丁太鲁文旅城、大众数字文化创意产业园等一批重点文旅项目建设,培育创建一批国家级、省级文化产业示范园区,精心做好济南黄河文化展览馆展示、打造济南传承弘扬黄河文化的亮丽窗口。”此前,济南市政协委员、济南市文化和旅游局局长郅良在接受媒体采访时介绍了济南黄河文旅资源开发利用等问题。

“下一步主要就是文化的保护和传承弘扬,突出公共文化的布局,突出文旅产业的融合发展。”郅良称,他们正在进一步梳理相关工作,落实好政府工作报告提出的任务和目标。



大河奔腾画展

雪野水库将喝上长江黄河水
太平水库争取明年开工,解决起步区供水问题

齐鲁晚报记者 程凌润 于泊升

“现代水网建设可以说是一个水务工作的一个总纲。”济南市政协委员、济南市城乡水务局局长李季孝说,现代水网就是对水资源的调配、防洪,对城市内涝、生态环境建设等进行一个总的规划。

“资源配置方面,总的调子是‘三轴四源连多点’。”李季孝说,“三轴”包括黄河、南水北调东线等,“四源”包括黄河水、长江水、当地地表水和地下水,“连多点”就是连接多个水

库。”

“太平水库今年要完成立项、科研报告,争取在明年能够开工建设。”李季孝说,太平水库投资120个亿,蓄水是1.2个亿立方米,主要是解决济南新旧动能起步区供水的问题。

据了解,济南市将在莱芜区马头山修建一个承接南水北调工程二次供水的水库,并完成白云水库到马头山水库的连通工程,“解决莱芜没有客水的问题。”

李季孝称,雪野水库将和四库连通工程连接起来,还将

与大冶水库、乔店水库连通起来。这里所说的四库连通工程指的是以东湖水库、白云水库的长江水、黄河水为水源,向狼猫山水库调水、杜张水库进行生态补水。

此前,济南市已经建成五库连通工程,卧虎山水库、锦绣川水库、兴隆水库、浆水泉水库、孟家水库已经连接在一起。

同时,济南市将通过“五横十纵纳百川”建设防洪体系。其中,“五横”包括大汶河、小清河、徒骇河等大的河流,“十纵”包括浪溪河、玉符河、巨野河等小的

河流,全市的河流是136条。

2021年年底,《济南现代水网建设规划》编制工作启动以来,济南市在水资源优化配置、防洪减灾体系建设、河湖生态保护治理、泉水保护与管理、水网智慧化建设等方面规划了179项重点建设项目。

规划指出,到2025年,济南市水资源优化配置能力明显提升,防洪排涝能力显著增强,水生态环境持续改善,水网智慧化水平有效提高,水安全保障能力明显提升,到2035年,济南全面建成现代化水网。

【报告摘录】

加快“公园城市”建设,新建各类公园25处,建设提升特色景观道路(街区)100条(处),建成绿道120公里。

【报告解读】

今年计划新建各类公园25处
加快公园城市建设,500平方米以上公园过千

齐鲁晚报记者 丁群

记者从济南市园林和林业绿化局获悉,目前济南市共建成开放山体公园85处,并高水平完成了佛慧山景区10.8万平方米生态恢复任务,让济南真正做到“城中有山、山中有城”。今年,济南要加快“公园城市”建设,新建各类公园25处。

据济南市政府工作报告,2021年,济南市新增公园122处,今年,济南继续推进公园建设。记者了解到,目前,济南市不少区县将新公园的建设工作

提上了议程。

2022年,济南市历下区计划新增绿子山山体公园、中岭子山体公园、龙鼎滨水公园、奥体中路线性公园、燕山小学南侧游园、燕山小区西区入口游园等各类公园6处。目前,区内共建成龙洞泉、老石游园、安康槐游园等86座城市公园,其中包含锦屏东山、燕翅山西坡、扁石山等15座山体公园;市中区将继续推进综合公园兴隆公园建设,并新建济南大学口袋公园及趵突泉北门绿地、北康路带状公园提升项目、铁路南

苑北门口袋公园、云平公园二期4处。

历城区今年有4处计划新增公园已在建设中,一处为位于工业北路和春晖路交叉口的十里堡社区公园,两处为位于虞山路东口附近的口袋公园,一处为位于温梁路与春晖路交叉口的口袋公园。规模达17万平方米的唐北中央公园则尚未开工,这一公园将包含地下空间,建成后可为周边的商务群体、社区居民、学校学生等提供休闲便利。

此外,其他区县的新建公

园也在计划推进中,天桥区推进建设社区公园1处、街头游园3处,面积约达1.66万平方米。槐荫区计划新建街头游园5处,长清区计划新建各类公园4处,章丘区计划新建社区公园1处,钢城区计划新建山体公园3处。

记者了解到,2021年,济南在公园建设方面也是成绩斐然,全市500平方米以上公园已经超过1000个,实现了“千园之城”的建设目标,这意味着济南市民离“推门见绿、开门见景”又近了一步。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:孟杰 组版:颜莉